

研究财务共享形势下财务稽查的发展方向

李永莲

(中国石油天然气股份有限公司广西销售分公司, 广西南宁 530000)

摘要:本文针对财务稽查体系建立要点,例如企业员工的自我稽查、企业财务部门的横向稽查、专业职能部门的纵向稽查等,进行合理分析,并简单介绍了加强财务稽查的现实意义,明确财务稽查发展方向,旨在为相关人员提供借鉴与参考。

关键词:财务共享;财务稽查;发展方向

中图分类号:F275

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)04-0211-02

0 引言

在财务共享背景之下,财务稽查需全面转型,在转型升级的过程之中,财务人员要加大创新力度,全面探索,积极运用先进的数据技术,建立完善的数据库,在财务稽查工作当中顺利进行数据采集与汇总,不断减少错误财务数据的出现,从而实现财务数据的全面共享。

1 加强财务稽查的现实意义

(1)做好财务稽查工作,建立完善的财务稽查体系,能够促进企业稳步发展,真正实现财务共享目标。针对各大企业来讲,加大财务稽查力度,可以显著减少企业内部的财务隐患,降低财务风险的发生概率。由于各大企业发展规模逐年扩大,针对财务稽查工作也提出了更高的要求,制定更加健全的稽查管理机制,并全面执行,能够确保财务风险得到更好管控。

(2)在内部控制体系下,全面加大日常管控力度,根据财务共享服务体系运行特点,对既有的财务稽查体系进行完善,树立正确的财务稽查目标,从而打造更稳定的财务共享数据服务平台,为企业内部的财务风险控制提供诸多便利^[1]。

(3)提高财务共享服务水平,在财务共享背景之下,财务稽查工作涉及的内容不断增多,通过紧紧围绕严格控制财务风险目标,构建更完善的财务稽查流程,为后续的各项业务顺利开展提供有力支撑,加大风险管控力度,不断减少大规模财务风险的发生概率。

2 财务稽查体系建立要点分析

2.1 企业员工的自我稽查

财务共享背景之下,要想保证财务稽查工作的有序进行,要求企业员工需要加大自我稽查力度,根据自身的工作岗位职责,明确各个稽查单元所覆盖的各项业务,正确识别财务稽查风险,并做好相应的控制工作。同时,针对各项工作进行全面检验,采

取积极的调整方案,找到自身在日常工作中存在的不足,及时整改,从而更好地防范企业财务风险^[2]。

2.2 企业财务部门的横向稽查

企业内部的财务人员需要明确横向稽查工作职责,针对单位内部各个阶段的实际业务,进行有效的管理,并按照相应的频次,主动与其他部门保持联系,实现联动财务稽查,通过加大横向稽查力度,能够明显减少财务风险的发生,是一项重要的工作屏障。

2.3 企业专业职能部门的纵向稽查

针对企业内部财务职能部门来讲,要充分认识到做好横向稽查工作的重要性,并结合自身专业的实际要求,合理确定主要控制点,明确高风险点的具体环节,并采取全面检查方式进行大面积检验,从而对上述两个稽查环节进行全方位的复核^[3]。

3 财务稽查发展方向

3.1 构建数据库,加强风险预警

通过充分利用财务共享数据,实现快速汇总与筛选,在短时间内找到关键数据,并加大控制力度,设定相应的预警阈值,可以有效减少财务风险的出现。大数据分析技术的良好运用,帮助财务人员建立数据库,并采用分类建模的方法,针对海量数据进行科学整理,当前阶段,将数据库和财务共享中心有效连接,通过设立各种数据库,可以在短时间内快速找到高风险企业的具体领域,在构建高风险数据库的过程当中,有关人员可从以下几方面入手,具体见表1。

3.2 运用信息化技术,提高财务稽查效率

在企业内部,会计档案作为其主要信息资产,不但能够详细而全面的记录出各项生产活动的实际数据,而且其内部蕴藏较大的管理价值。数据共享背景下,企业通过积极应用信息化技术,加大财务稽查力度,可以实现企业资产的高效管理。同时,信息共享形式之下,采取电子会计档案,可以确保各项信息的凭证

表1 构建数据库注意事项

序号	注意事项	内容分析
1	建立发票数据库	针对近年来企业的具体运行情况,根据企业提供的各项数据信息,以此为基础,建立发票数据库,快速找到错误数据,采取针对性的控制措施。重点检查增值税专用发票开具是否规范,并短时间内快速找到可疑数据,加大监测力度
2	建立疑点数据库	针对最近5年来企业交易金额的具体回收情况,按照坏账率的高低,进行合理的排序,并科学设置预警界限值,加大日常管控力度,减少疑点数据量

价值得到有效发挥,防止出现管理不规范现象。

针对财务稽查人员而言,通过阅读电子档案,能够做到足不出户,节省大量的人力与物力,稽查单位能够实现短时间的纵横对比,快速生成数据报告。相比传统的稽查档案,采用电子档案形式,能够实现数据的快速调动,减少孤岛式检查现象的发生,帮助稽查单位快速找到错误的财务数据,从而节省大量的稽查时间^[4]。

3.3 加强创新,促进稽查工作有序开展

随着社会环境的不断改变,涌现了大量的新型业务,我国现有的会计准则正在主动和国际社会接轨,针对财务稽查人员也提出了更高的素质要求,因此,财务稽查人员要以财务共享为基准,主动转变自身的传统思维,及时更新管理理念,根据企业自身的全局发展现状,加大日常监督力度,进一步明确企业财务管控的重点问题与难点问题,针对企业整个生产经营过程进行全面管控,加大财务稽查力度,确保财务审计和财务稽查有效连接^[5]。

另外,稽查人员要不断提高自身的敏感性,了解各项政策法规的具体条例,帮助企业加大费用出口关控制力度,并积极运用新政策,节省税务费用,促进企业的全方位发展。针对财务稽查人员来讲,要加大重点风险控制力度,找到财务风险管控流程当中存在的缺陷和不足,并制定完善的控制措施。结合企业财务风险列表,以及各项业务的开展情况,快速找到主要控制点,加大财务控制力度,从而不断节省各项费用,充分发挥自身的稽查职责。针对财务稽查工作当中的各项工作流程,进行全面汇总,实现财务稽查内容与标准的完美结合,不断提升财务稽查体系的规范性与合理性,为日常稽查工作提供有力支撑。

通过加大创新力度,能够确保财务稽查工作顺利实施。对财务稽查工作人员而言,要根据自身日常工作中存在的主要问题,采取良好的控制措施,确保财务稽查工作中存在的各类问题得到有效解决,不断减少财务稽查不规范现象的发生。由于各大企业发展规模的逐年扩大,针对财务稽查人员的专业素养水平也提出更高要求,因此,稽查人员需要全面增强自身的创新意识,结合企业的实际发展状况,对既有的财务稽查方案进行全方位的优化与改进,进而不断提高财务稽查工作质量。

3.4 注意事项

结合财务共享模式特点,针对企业的内部管控措施进行大力完善,不断提高企业财务稽查水平,针对各项风险事故,采取良好的预防控制措施,从而取得较好的控制效果。在财务稽查工作当中,稽查人员还要特别注意以下几个问题:

(1)提高财务稽查操作的标准化水平,确保财务稽查工作可

以顺利进行。通过加强内部控制,将传统的稽查模式与内控措施有效结合,提高财务稽查操作的规范化,减少重复劳动。财务部需要结合财务稽查具体工作内容,进一步明确财务稽查职责,减少职务交叉现象的发生,在提高财务稽查工作效率的同时,有效减轻作业负担,提高工作质量,确保各项控制措施与风险管理方案得到有效落实^[6]。

(2)确保财务稽查工作更加长效,不断减少财务风险的发生。财务稽查人员在日常工作之中,一旦发现各项问题,要及时进行汇总,并对各项数据进行综合分析,列出财务风险清单,针对稽查体系当中的关键控制点进行优化,充分发挥稽查职责,从而形成科学的管理机制,使各类问题得到全面解决。在财务共享背景之下,财务稽查管理体系主要采取闭环管理模式,确保企业内部的财务核算工作处于良性循环状态,加大企业财务风险防范力度,明显减少财务风险的发生。

(3)加大财务风险评估力度。针对企业内部财务风险进行准确评估,并明确风险控制目标,制定出科学的应对策略,能够准确判断各项财务风险发生概率,以及可能带来的影响,制定更健全的管控策略,实现财务风险的高效管控^[7]。

4 结语

综上所述,通过对财务共享形势下财务稽查的发展方向进行全面分析,例如构建数据库、加强风险预警、运用信息化技术、加强创新等,可以促进稽查工作有序开展,明显提高财务稽查效率。同时,财务稽查人员在实际工作之中,还要注意以下问题,例如提高财务稽查操作的标准化水平、确保财务稽查工作更加长效、加大财务风险评估力度等,显著减少财务风险的发生。

参考文献

- [1] 施雷. 探讨通过财务稽核强化电力企业内部控制的措施 [J]. 纳税, 2019, 13 (30): 146.
- [2] 胡波. 全面质量管理在企业财务管理中的应用探讨 [J]. 财经界: 学术版, 2019 (30): 126-127.
- [3] 陆建华. 加强业财融合、发挥财务人员价值的思考 [J]. 财会学习, 2019 (1): 37, 39.
- [4] 颜伟. 基于财务决策视角的企业财务稽核的价值和实现路径 [J]. 财经界: 学术版, 2017 (32): 75-76.
- [5] 郭春芳, 孙骁. 试论如何运用财务稽查手段控制财务管理风险 [J]. 中国总会计师, 2016 (3): 64-67.
- [6] 宋文丽. 企业财务稽查成果管理与应用体系构建 [J]. 现代经济信息, 2015 (24): 176.
- [7] 吴慧慧. 财务稽核在电力企业管理中的应用分析 [J]. 时代金融旬刊, 2015 (32): 196, 201.

收稿日期: 2020-12-12

作者简介: 李永莲(1985-), 女, 汉族, 广西桂林人, 会计师, 本科, 主要从事财务管理工作。